17. Процесс горения. Горение металлов и неметаллов, образование основных и кислотных оксидов.

Основные цели урока: 
· знать условия горения вещества и продукты реакции горения;
· приводить примеры легковоспламеняющихся, горючих и негорючих веществ;
· знать и объяснять «треугольник огня»: топливо, кислород, источник возгорания;	
· понимать, что вещества лучше горят в чистом кислороде, чем на воздухе;
· определять характер оксидов, полученных в результате реакции горения металлов и неметаллов;
· знать, что оксиды неметаллов являются кислотными, а оксиды металлов – основными.
Результаты обучения: ученики знают, что такое реакция горение; описывают ход реакций горения; знают, что в результате горения простых веществ образуются оксиды;
могут определить т природу полученных оксидов.
Метод обучения: интерактивная лекция и упражнение.
Формы работы: Парная, групповая и индивидуальная работа.
Оценивание: формативное, суммативное.

Ход урока:
I. Организационный момент: сообщение темы, цели и задач урока. 
II. Актуализация знаний.  

Задание 1. Перед вами учениками горящая свеча. Что вы можете рассказать о данном процессе.

III. Изучение нового материала.

Процесс горения

Горение – экзотермическая реакция окисления веществ, протекающая с достаточно большой скоростью, сопровождающаяся интенсивным выделением тепла a света.
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 К реакциям горения относятся не только реакции взаимодействия между горючими веществами и кислородом, но и другие окислительно-восстановительные реакции: взаимодействие некоторых веществ с галогенами, парами серы, реакции разложения взрывчатых веществ.

Для возникновения горения необходимы три основных условия:
- наличие горючего вещества;
- наличие окислителя;
- нагревание горючего вещества до температуры воспламенения.
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Температура воспламенения у каждого вещества различна.
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В кислороде вещества горят более энергично, чем на воздухе, т.к. воздух есть смесь газов, в которой кислороду принадлежит по объёму приблизительно 1/5 часть.

Задание 2. Разделите данные вещества на горючие, легковоспламеняющиеся, негорючие вещества. 
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По горючести вещества и материалы подразделяются на следующие группы:
A) негорючие — вещества и материалы, неспособные гореть в воздухе. Негорючие вещества могут быть пожаровзрывоопасными. 
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B) горючие — вещества и материалы, способные самовозгораться, а также возгораться под воздействием источника зажигания и самостоятельно гореть после его удаления.
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Однако не всякое окисление непременно должно сопровождаться появлением света.
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Существует значительное число случаев окисления, которые мы не можем назвать процессами горения, ибо они протекают столь медленно, что остаются незаметными для наших органов чувств.  При медленном окислении выделяется теплота, но это выделение вследствие продолжительности процесса протекает медленно. 

Медленное окисление – это процесс медленного взаимодействия веществ с кислородом с медленным выделением теплоты (энергии).

Задание 3. Заполните таблицу характеристики процессов горения и медленного окисления. 
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Вывод: реакции горения и медленного окисления – это экзотермические реакции, отличающиеся скоростью протекания этих процессов.

Пожар – это неконтролируемое горение, которое сопровождается уничтожением материальных ценностей и (или) создает угрозу жизни и здоровью людей.
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Задание 4. А какие вещества по вашему мнению, используют для тушения пожара, и на каком принципе основано их применение? 
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Горения металлов и неметаллов:
Оксидами называются сложные вещества, состоящие из двух химических элементов, один из которых кислород. 

Оксиды образуются обычно при реакциях неметаллов или металлов с кислородом: 
Meталл + O2 →  MexOy
Немeталл + O2 →  НеMexOy

Оксиды можно разделить на: основные, кислотные, амфотерные.

A) Основные оксиды образуются при реакциях металлов с кислородом: 
Металл+ кислород → основной оксид

Основания образуются при реакциях основных оксидов с водой:

Основной оксид + вода → основания

Общая схема: Металл→ основной оксид→ основания


B) Кислотные оксиды образуются при реакциях неметаллов с кислородом: 
Неметалл+ кислород → кислотный оксид
Кислоты образуются при реакциях кислотных оксидов с водой:
Основной оксид + вода → кислота

Общая схема: Неметалл → кислотный оксид → кислота


Задание 5. Продолжите словесные уравнения реакций:   

Магний + кислород →
Углерод + кислород →
Сера + кислород →

Контрольные вопросы:
1)В чем вещества горят лучше? Объяснить, почему.
2)Что является продуктом всех увиденных реакций горения?
3)Каким пламенем горит сера в кислороде?
4)Какой продукт образуется при горении фосфора в кислороде?
5)При каких условиях проходили все реакции горения

Задание 6. Заполните пропуски:   
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Cписок литературы:

1. http://edu-mns.org.ua/avtomat/lessons/1/2.html  
2. http://edu-mns.org.ua/avtomat/lessons/13/1.html 
3. https://www.sert01.ru/info/klassifikaciya-veshhestv-i-materialov-po-pozharnoj-opasnosti/ 
4. https://fireman.club/inseklodepia/goryuchie-veshhestva-i-materialyi 
5. http://edu-mns.org.ua/avtomat/lessons/1/1.html 
6. https://sites.google.com/site/himulacom/zvonok-na-urok/8-klass/urok-no23-gorenie-i-medlennoe-okislenie-teplovoj-effekt-himiceskih-reakci 
7. https://sites.google.com/site/himulacom/zvonok-na-urok/8-klass/urok-no23-gorenie-i-medlennoe-okislenie-teplovoj-effekt-himiceskih-reakcij/pozar-s-tocki-zrenia-himika 
8. https://multiurok.ru/files/urok-khimii-v-7-klassie-protsiess-ghorieniia-gorie.html 
9. https://multiurok.ru/files/3praktichieskaia-rabota-2-diemonstratsiia-sravnien.html 
10. https://multiurok.ru/files/protsess-goreniia-prakticheskaia-rabota-2-demonstr.html 
11. https://infourok.ru/kratkosrochnoe-planirovanie-uroka-po-himii-process-goreniya-veschestv-v-kislorode-2077613.html 
image5.png
NerkoBocniaMmeHsArn

Heroptoue
wecst





image6.jpg
KaMeHb 6eToH xene3zobeToH




image7.jpg
roptouve raski (IT) nerkoBocnnamMeHsWMnecs
xugkocty (NIBX)
1

TnerkoBoCnNaMeHsoWuecs Teepable

roproume xuakocTy (MK
Bewectsa (NIBT) s o %




image8.jpg
okHCTHNH (pKasnERN) MeTannoS NpH NpoUeccaX rHMeHHs




image9.png
o — Tponece

MeaasennHoe okuCAeHIEe

BriaeaeHue TermaoTbr

Aa

CKOPOCTE BEIACACHI TEMAOTEX

TToaBAenwe cBeTa

Toperte
OBpasoBasite HOBBIX BemecTs I 9
]
e
Aa

BeicTpas Oa (okcuabl) Aa MeaneHHas





image10.jpg




image11.png
BeHanH

HanuTKA

PacTeopuTens





image12.jpg
Cyxoif Aéa- mieeT oTeHs
HISKIO TeMIEPaTypy I
OXATKAGET TPEANETH HITKE
TEMTEpATyPH BOCILAGMEHEHNS,
IIPI €TO HCTAPEHNT BHACATETCE
SHATITEABHOE KOAIIECTZ0
JTACKICAOTO Ta3a, KOTOpHE He
CHOCOBeR MOAsEpAIBATS
ropexme

TlerooBpasyrorme BemmecTs -
TOpAIIIIE TPEAMETE OKYTHBAIOT
IYCTBM I HEMpOHMIAENEDI AnE
BOGAYXA CAOEM HeHEL

Boaa IPMMEHACTCS TAKKE C IIEABHO TOHIDKCHIA TEMTIEPATYPH TOPATIITE
TIPEAMETOB, IIOCAE UETO OTOHD AO.KEH IOTAcHYTh. OAHAKO BOAA HeadhdekTHBHa
TIDH TYTHERNI OPTARIECKITS XUAKOCTef (SCHIIH, ¥epOCTH, 5eR304, HedhTs)
HempHTOAHa BOAA I A% TYIICHTA TTOXADA DT HAAMTHT 3A¢ BOK,
HEOMIIIXCH oA EaTpkCITEN VICHOAB30BATS BOAY A TYIIEHIIE IIOKAPOB IPIX
, TX. BOAQ 5AEKTPONPOBOAHA.

Tlecox yerpasser A0CTyI
KHCAODOAR I AMKBIAMDYET IIAQMAL





image13.png
K1CnOpoA B3anMoaelicTayeT kak ¢ NPOCTLIMU BelecTBaMM (¢ " ), Taku co
CROXHbIML. Peakyuit BIaNMOASNCTEIA BLLECTE C KACTIODOAOM HA3LIBRIOTCA PeaKUMAMA Ana
TOT0, UTOBbI 3TH PEaKLMI HaY@NCh BO MHOTX CTIY|asX HEOGXORUMO MpusHakamm
GOMLLUMHCTEA XAMAHECKIX PEaKLWiA ¢ KUCTIOPOROM ABNAIOTCA Takue peakLy HasbiBakTcs

peakumAMM B peaynbTaTe AaHHbIX peakuyil 06pasyloTes A0BOMSHO MPOMHEIE XUMUUECKH S

COBMMHEHNA, HasLIBaBMbIe

ropeRnc

weTannamm

Harpesative.

HemeTannanm

ovcnenme

oxcuas!




image1.jpg




image2.jpeg
IIpu ropennu IPOUCXOAUT B3AUMOAECHCTBHE :

p

o OKHCAUTEAD = IIPOAYKTBI CTOPDAHMA.

Yrnekucnbin ras (okeua) + soga+




image3.jpg




image4.png
KONM4ECTBO OKUCTMTeNs:
(kucnopopa): npu ero





